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با فروکش کردن شیفت‌های گزارش
فرساینده و نفسگیر کادر درمان 
پس از ۴۰ روز جنگ، حالا زمان روایت رسیده؛ 

روایت روزهایی که در بحران جنگ، فرصتی برای 
گفتن‌شان نبود. حالا این فرصت در نخستین 
جلسه خیرین سلامت با موضوع آسیب‌های حوزه 
سامت در جنگ تحمیلی سوم فراهم شده که 

متولیان نظام سامت دور یک میز بنشینند و 
دقایقی کوتاه از وقایعی بگویند که هر کدام 
می‌تواند یک روایت بلند از فداکاری کادر درمان 

باشد؛ بخشی از این روایت‌ها را در ادامه بخوانید.

شیفتی که ۴۰ روز طول کشید
چند روایت از شرایط سخت کادر درمان در روزهایی که هیچ‌کس نگفت من نیستم!

چطور با موبایل بدون سردرد 
زندگی کنیم؟

سبک زندگی مدرن، بسیاری از ما را ناگزیر به نگاه‌کردن دائمی 
به صفحه موبایل، لپ‌تاپ، کامپیوتر یا تبلت کرده است؛ روندی 
که به‌گفته کارشناسان می‌تواند منجر به سردردهای تنشی، 

خستگی چشم و مشکلات عضلانی در ناحیه گردن شود.
فشار مداوم بر عضلات گردن به‌دلیل وضعیت نامناسب بدن 
هنگام استفاده از موبایل، خستگی چشم ناشی از خیره‌شدن 
طولانی به صفحه و همچنین استرس‌های ناشی از ارتباطات 
دیجیتال، همگی عواملی هستند که می‌توانند در بروز 
سردردهای جدید یا تشدید دردهای موجود نقش داشته 
 باشند. این پدیده که گاهی از آن با عنوان »گردن متن« 
)Text Neck( یا »سردرد دیجیتال« یاد می‌شود، به‌طور 
فزاینده‌ای در حال تبدیل‌شدن به یک چالش سلامت‌عمومی 
است و نیازمند توجه جدی به نحوه تعامل ما با دستگاه‌های 

الکترونیکی است.
دکتر لیلا سعادتی، متخصص مغزو اعصاب در گفت‌وگو با 
همشهری‌آنلاین در این رابطه توضیح می‌دهد: »مشکل اصلی 
این است که بدن انسان برای این میزان استفاده از موبایل 
طراحی نشده است. وقتی افراد ساعت‌ها در وضعیت گردن و سر 
خمیده می‌مانند، فشار روی مهره‌های گردن تا چند برابر وزن 
واقعی سر افزایش می‌یابد و این به‌ مرور سردردهای مزمن ایجاد 
می‌کند. از طرفی نور صفحه‌نمایش باعث خستگی عضلات 
چشم و اختلال در تمرکز می‌شود. این یک موضوع ساده روزمره 
است اما اثراتش بسیار عمیق‌تر از چیزی است که مردم تصور 

می‌کنند.«
به‌گفته این متخصص مغزواعصاب، »این نوع سردردها معمولا با 
درد پشت چشم، فشار روی شقیقه‌ها، گردن‌درد و کاهش توان 
تمرکز همراهند و اگر درمان نشوند، فرد را وارد چرخه‌ای از 

خستگی، عصبانیت و کاهش کیفیت خواب می‌کنند.« 
پزشکان تأکید می‌کنند با وجود اینکه مشکل گردن‌درد و 
سردردهای تنشی در کشور بسیار شایع شده، اما راهکارهای 
ساده‌ای برای کاهش آن نیز وجود دارد. آنها توصیه می‌کنند 
کاربران هر ۲۰ دقیقه، ۲۰ ثانیه به نقطه‌ای دور نگاه کنند 
و گردن را از حالت خمیده خارج کنند. کم‌کردن روشنایی 
صفحه، استفاده از »حالت شب« و ثابت‌ کردن دست هنگام کار 

با موبایل نیز از فشار اضافی بر سروگردن می‌کاهد. 
انجام حرکات کششی کوتاه برای گردن و شانه‌ها، نوشیدن 
آب کافی و محدودکردن استفاده از موبایل پیش از خواب هم 

ازجمله اقدامات مؤثر است.

سبك زندگی
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زمان پرداخت یارانه برای مادران دارای نوزاد اعلام شد

مرضیه وحیددستجردی، دبیر ستاد ملی جمعیت از آغاز اجرای طرح »کارت امید مادر« از 
اردیبهشت‌ماه خبر داد و گفت: در قالب این طرح، ماهانه ۲ میلیون تومان از بدو تولد تا پایان 

۲۴ماهگی به مادران اختصاص می‌یابد.

برای کنترل »آلرژی« خودسرانه دارو مصرف نکنید
دکتر علی معینی، فوق‌تخصص بیماری‌های ریوی با بیان اینکه در برخی موارد افراد برای کنترل آلرژی به‌صورت 
خودسرانه به مصرف داروها و ترکیبات ضد‌التهاب و استروئیدی روی می‌آورند، گفت: این داروها ممکن است 
بیماری‌های زمینه‌ای خاموش همچون دیابت را در افراد شعله‌ور کند.

غمگین نه برای دستی که دیگر ندارد، بلکه...

محمدرضا ظفرقندی، وزیر بهداشت: در 
ایام جنگ بازدیدهای زیادی از مجروحان 
بستری در مراکز درمانی داشتیم؛ حدود 
40هزار مجروح که البته همه‌شان رایگان 
درمان شدند، اما یک اتفاق جالب، حس و 
حال عجیب آنها بود. بیماری داشتیم که 
دستش قطع شده و به‌شدت ناراحت بود، اما 
نه به‌خاطر عضوی که از دست داده بلکه برای 
رهبر شهیدمان. رهبرمان که یک زمانی گفت: 
»برای ایران بخوان« و جمله‌اش یک معنا 
دارد؛ باید جذب حداکثری برای وحدت ملی 
داشته باشیم و در مقابل دشمن کودک‌کش 
به انسجام ملی برسیم. باید حضور مردم و کادر 
سلامت در میدان را پاس بداریم تا فراموش 
نشود. باید در مقابل دشمن ایستادگی کنیم و 
یکی از راه‌های ایستادگی و حفظ انسجام در 

این ایام، انجام کار خیر است.

کودکش دیگر شیر مادر را نپذیرفت...

حوزه بهداشت و درمان، جدایی‌ناپذیر از همه 
عرصه‌ها، ازجمله جنگ است و در این دوره نیز 
با تمام توان در میدان حضور داشت. نمونه‌ای 
از این حضور را می‌توان در 3روایت از مرکز 
خدمات جامع سامت جزیره خارگ دید. 
سرپرستار این مرکز با وجود تمام خطراتی که 
وجود داشت، ۳۷ روز از ایام جنگ را همراه با 
2فرزندش در جزیره ماند. تنها چند روز مانده 
به پایان جنگ، کودکانش را به خانواده سپرد 
و دوباره به محل خدمتش بازگشت. در همان 
مرکز، بهیاری بود که در تمام روزهای جنگ، 
فرزند شیرخواره‌اش را نزد والدینش گذاشته 
بود و آنها ناچار شده بودند به او شیرخشک 
بدهند. پس از پایان جنگ، وقتی مادر به خانه 
بازگشت، کودک دیگر شیر او را نپذیرفت. 
روایت سوم به متخصص بیهوشی برمی‌گردد 
که مسیر رسیدن به جزیره را با قایق طی 
می‌کرد و یک مرتبه در میانه راه، قایق مورد 
اصابت موشک قرار می‌گیرد. اینها نمونه‌هایی 
از کادر درمانی هستند که جانشان را کف 
دست گرفتند و برای سلامت مردم ایستادند.

آن روزها مطالبات‌ اولویت نداشت....

سجاد رضوی، معاون درمان وزارت بهداشت: حدود 8تا 10درصد پرداختی 
به کادر درمان ازجمله کارانه عقب‌ماندگی داریم. همیشه هم به این دیر 
پرداخت‌شدن‌ها اعتراض می‌کردند. اما در تمام روزهای جنگ که بازدید 
میدانی از بیمارستان‌ها داشتیم، حتی یک مورد گلایه در این زمینه نشنیدیم. 
نمونه‌های فداکاری کم نیستند؛ آنقدر که می‌توان از آنها کتاب نوشت. ازجمله 
یکی از اعضای کادر درمان در زاهدان که با شنیدن خبر کمبود نیرو در چابهار، 
با خودروی شخصی راهی شد و ۲۳ روز مداوم به خدمت‌رسانی پرداخت. وقتی 
موضوع را پیگیری کردم، مشخص شد هیچ حق‌الزحمه‌ای هم دریافت نکرده و 
بی‌هیچ توقعی به شهرش بازگشته است. ما در قبال این فداکاری‌ها مسئولیم و 

باید آنها را به یاد داشته باشیم، دستمزد زحماتشان را پرداخت کنیم.

حمله‌ای با هزار مصدوم در یک لحظه

نیروهای اورژانس در ۴۰ روز جنگ، صحنه‌های 
کم‌سابقه‌ای را تجربه کردند؛ از شهادت ۴ همکار 
تا مصدوم شدن ۷۸ نفر از نیروها. با این حال، 
حتی یک نفر هم نبود که از میدان عقب‌نشینی 
کند. یکی از سخت‌ترین روزها مربوط به حمله‌ای 
در ماهشهر بود؛ جایی که در یک لحظه، حدود 
هزار نفر مصدوم شدند. شرایط بسیار دشوار بود؛ 
مجروحان با شدت‌های مختلف آسیب، نیاز به 
رسیدگی فوری داشتند و باید به‌سرعت ساماندهی 
و اعزام می‌شدند. با این حال، عملکرد نیروهای 
اورژانس به‌گونه‌ای بود که به‌ جرأت می‌توان آن را 
بی‌نظیر دانست؛ تا جایی که معاون درمان وزارت 
بهداشت هم تأکید کرده که »کیفیت بالای انتقال 
مجروحان باعث شد کمترین میزان مرگ‌ومیر را 

در بیمارستان‌ها داشته باشیم.«‌

 دارویی‌ها منتظر نمی‌ماندند...

از میان ۴۴ شرکت دارویی و تجهیزات پزشکی که در 
جریان جنگ دچار خسارت شدند، برخی به‌طور کامل 
تخریب شدند و برخی دیگر ۴ تا ۵ بار مورد حمله قرار 
گرفتند. هربار شیشه‌ها و تجهیزات شکسته می‌شد، اما 
هیچ‌کدام منتظر نماندند؛ بلافاصله بازسازی آغاز می‌شد و 
خطوط تولید دوباره به جریان می‌افتاد. یکی از مهم‌ترین 
نشانه‌های پایداری صنعت دارو این است که طی ۵۰ روز 
گذشته، بارمواد اولیه دارویی به‌دست ما نرسیده که برای 
تولید به کارخانه‌ها برسد اما صنعت در آن مقطع حساس 

نیز اجازه نداد کمبود دارو، شرایط را دشوارتر کند.

ذخیره خون 9روزه شد...
استقبال مردم از اهدای خون به‌قدری بالا بود 
که ظرفیت خون‌گیری، به‌ویژه در استان‌های 
معین، افزایش پیدا کرد. در برخی مراکز، 
به‌دلیل ازدحام مراجعه‌کنندگان، حتی لیست 
نوبت تشکیل شد تا در زمان نیاز با آنها تماس 
گرفته شود. این اتفاق در شرایطی رخ داد که 
همزمان با جنگ، ‌ماه رمضان و تعطیلات نوروز 
را هم داشتیم؛ عواملی که معمولاً باعث کاهش 
ذخایر خون می‌شوند. با این حال، به لطف 
تلاش پرسنل و افزایش ‌۲۴درصدی تعداد 
اهداکنندگان، اکنون میزان ذخایر خونی 
کشور از ۵.۴ روز به حدود 9روز رسیده است؛ 
اتفاقی که جوانان نقش مهمی در آن داشتند 
درحالی‌که مشارکت‌شان در اهدای خون در 

گذشته کمتر بود.
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تالارهای موزه سینمای ایران تا اطلاع ثانوی تعطیل است

تالارهای موزه سینمای ایران که محل نگهداری اشیا و یادگاری‌های سینمای ایران است، طبق دستورالعمل وزارت 
میراث فرهنگی کشور در شرایط جنگ تا اطلاع ثانوی تعطیل است. از آغاز جنگ تحمیلی سوم، تالارهای موزه سینما 

واقع در منطقه باغ فردوس که محل نگهداری اشیا و یادگاری‌های سینمای ایران است تعطیل شده‌اند.

»نیم‌شب« مهدویان، پرفروش‌ترین فیلم در حال اکران 
فیلم تازه محمدحسین مهدویان رکورددار فروش سینماها در شرایط جنگ و آتش‌بس شد. براساس آمار 
فروش سایت سمفا، فیلم »نیم‌شب« تا‌کنون از رقم ٤میلیارد تومان فروش عبور کرده و میزبان ٥٠هزار 

مخاطب در سینماهای تهران و شهرستان‌ها بوده است‌.

مرد آرام بحران‌ها  
فرامرز صدیقی در نیمه‌دوم دهه‌1360در 
سینمای ایران به‌عنوان بازیگر نقش اول 
فیلم‌های تریلری که نیاز به یک مرد آرام 
داشتند، نقش‌های مهمی را برعهده گرفت؛ 
نقش‌های بازرس جلالی و رضا در فیلم‌های »تیغ و ابریشم«)1366( 
و »دندان مار«)1368( هر دو ساخته مسعود کیمیایی و نقش 

دادستان دادگر در فیلم »دادستان« 
)1370( ساخته بزرگمهر رفیعا در این 
دوره شخصیت مرد آرام بحران‌های بزرگ 
را برای صدیقی مهیا کرد. بازی در نقش 
حسین دادگر در دهمین دوره جشنواره 
فیلم فجر برای فرامرز صدیقی سیمرغ 
بلورین بهترین بازیگر نقش اول مرد را 

به‌همراه داشت.
 بزرگمهر رفیعا فیلمنامه دادستان را 
براساس خاطرات حسین دادگر نوشته 
است. دادگر دادستان تهران در آخرین 
روز‌‌های حیات رژیم پهلوی عهده‌دار 
پیگیری پرونده یک شرکت آمریکایی در 
ایران می‌شود، فسادی چند میلیون دلاری 
تحت عنوان پروژه رایانه‌ای کردن سازمان 
تامین اجتماعی ایران. دادگر با بازی فرامرز 
صدیقی در این فیلم در میانه انقلاب و 
فروپاشی رژیم پهلوی پرونده شرکت 
آمریکایی را رها نمی‌کند و با پایمردی 

و پافشاری بر حقوق ملت ایران از تضییع سرمایه ملی جلوگیری 
می‌کند. آرامش و متانت صدیقی در اجرای نقش دادستان این 
پرونده چنان است که قهرمان هر بحرانی به آن نیاز دارد، رونده‌ای 
آهسته و ساکت که با تمرکز روی هدف، کار خودش را تمام می‌کند. 
قهرمان آرام و پیروزی بی‌سروصدا. این است پایان داستان دادستان.

علیرضا محمودی؛ روزنامه‌نگارروایت فتح 

 گروه 24 |    الهام اخوان را با فیلم‌هایی مثل »دوزیست« 

و سریال‌های »دودکش« و »مرداب« می‌شناسیم. او گزارش
معتقد است پرسشگری ویژگی اصلی نوجوانان و 
جوانان امروزی است و برای رسیدن به وحدت ملی راهی جز شفافیت 
با مردم وجود ندارد.‌ اخوان روزهای جنگ را با شکستگی پا سر کرده و 
هنوز هم درمانش کامل نشده است. او در این گفت‌وگو از شرایط جنگ 
و بعد از آن گفته و باور دارد وظیفه هنرمند جامع‌نگری و پذیرش و 

انعکاس دیدگاه‌های مختلف است.

 گفت‌و‌گو با الهام اخوان، بازیگر سینما 
و تلویزیون درباره این روزهای وطن

تمام‌قد پشت تمام‌قد پشت 
وطن می‌ایستموطن می‌ایستم

درجنگ 12روزه نسبت به جنگ اخیر بیشتر 
شوکه شده بودیم، به‌دلیل اینکه بعد از جنگ 8ساله 
نخستین جنگی بود که می‌دیدیم. به‌عنوان کسی 
که در جنگ 12روزه به‌طور کامل تهران بودم حس 
می‌کنم همبستگی بیشتری بین مردم وجود داشت. 
مردم در ایام جنگ متحدتر و همبسته تر شدند.شاید 
کسانی قبلًا انتقادی داشتند ولی در روزهایی که ایران 
در خطر قرار گرفته طبیعی است که مردم اختلافات را 

کنار بگذارند و کنار هم بایستند.

مردم همبسته‌تر شده‌اند

من دقیقا ‌3ماه است که پایم شکسته و 2عمل جراحی 
سنگین داشتم که یکی از آنها در بمباران شدید تهران 
انجام شد. بعد از این عمل دکتر توصیه کرد که از 

تهران بروم تا اتفاقی برای پایم نیفتد.
به همین دلیل از تهران رفتم. ولی دوستان 
صمیمی‌ای ‌دارم که خانه‌شان تخریب شد و الان یک 

‌ماه است که در خانه خودشان نیستند.

خانه دوستانم تخریب شده است

ما هنری به اسم هنر اعتراضی داریم، مثل 
اکسپرسیونیسم که بعد از جنگ جهانی شکل گرفت. 
این هنر باید هوشمندانه باشد. تفکر باید جامع باشد. 
باید همه را در بر بگیرد. وظیفه هنرمند این است که 
موج جامعه را ببیند و دیدگاه‌های مختلف را بیان 
کند. باید دیدگاه‌های مختلف را دید. هنرمند نگاهش 
لطیف است و حق ندارد به کسی انگ بزند. گذشته 
از اینها، الان وظیفه همه ما این است که روزی حتی 
10هزار تومان برای کسانی مثل دستفروشان، 
دکه‌داران و تئاتری‌ها کنار بگذاریم و در قالب صندوق 

به آنها کمک کنیم.

باید دیدگاه‌های مختلف را پذیرفت

به ‌نظرم در این دوران با چند دسته مواجه بودیم. دسته‌ای 
دچار اشتباه شده بودند و یک‌سری روشنفکر غربی‌مآب 
بقیه را به اشتباه می‌انداختند. از طرف دیگر، با گروهی 
دیگر در ایران مواجه بودیم که موضع برعکس داشتند و 
تندروی می‌کردند. بقیه هم ما بودیم، میهن‌پرستانی که 
حقانیت وطن برایمان مهم بود. من برای وطنم و برای دفاع 
از مرزهایش پشت مرزها می‌ایستم. زمانی آگاهی پایین 
آمده بود و جمله‌های تکراری گفته می‌شد بدون اینکه 
مطالعه‌ای پشت آن باشد. خشم حکم‌فرما بود. خیلی‌ها از 
تاریخ چیزی نمی‌دانستند و اظهارنظر می‌کردند. در این 

میان من میانه‌روی‌ام آرزوست.‌

میانه‌روی‌ام آرزوست

راه‌حل شفافیت با مردم است

راهکار به ‌نظرم تنها شفاف بودن با 

مردم است. ما یک کشور جذاب 

92میلیونی با قوم‌ها و گویش‌ها و 

تفکرات مختلف هستیم. باید روی 

تفکرات بازنگری شود. جوان حالا 

پرسشگر است. نمی‌توان به او امر 

کرد. اگر به سؤالش جواب داده 

نشود، تبدیل به خشم می‌شود‌

برش‌های کوتاه 

سیروس مقدم 
 کارگردان  

من فکری راجع به رزمندگان داشتم که دائم پای 
لانچر و در معرض تهدید و خطر و اصابت موشک 
هستند، اما باید باشند تا لانچرها شلیک شود و دفاع 
صورت بگیرد. آنقدر این موضوع ذهنم را درگیر کرده 
که نمی‌توانم به شجاعت و وطن‌دوستی آنها درصد 
بدهم. امیدوارم بتوانم از طریق یک‌ سریال یا اثر 
نمایشی گوشه‌ای از ایستادگی رزمندگان را به تصویر 
بکشم. هر انسانی که از شرف و انسانیت برخوردار 
باشد محال است صحنه آن رزمنده کرمانشاهی را 

ببیند و تحت‌ تأثیر قرار نگیرد.

بهمن دان  
بازیگر 

ما مدیون مردم هستیم و با پشتیبانی مردم پیروز 
شدیم. باید حرف رهبر را گوش بدهیم و تبعیت کنیم از 
دستورات ایشان و پیروز خواهیم شد ان‌شاءالله. مردم تا 
زمان پیروزی کشورمان در خیابان‌ها حضور دارند و جشن 

پیروزی می‌گیریم و بعد به خانه‌هایمان می‌رویم.

احسان‌صبوری  
‌مستندساز  

باید پایداری و مقاومت ملت ایران را به تصویر کشید تا 
این بیداری ادامه داشته باشد ملتی که ‌تا آخرین لحظه 

پرچم کشور را بالا نگه داشته‌اند.

جواد شمقدری  
کارگردان

براساس آموزه‌های دینی، تبعیت از ولایت امری 
مستمر است و مردم وفادار به انقلاب اسلامی 
همان‌گونه که در گذشته پیرو رهبری بودند، این 
مسیر را ادامه خواهند داد و همواره برای سلامتی و 

موفقیت رهبر کنونی دعا می‌کنند.


